



# 华夏早报 2020 年新年献词: 敬畏自然 守望理想



华夏全媒体  
主管主办  
华夏早报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

## 编委会

李克炎 江单 张华  
勇 陶沙 黄浩 李  
增勇 龚德贤 张邦  
毛 齐明利

## 顾问 | 方智平 娄义华

社长 | 李克炎  
总编辑 | 江单  
常务副社长 | 陶沙  
常务副总编辑 | 邱亮铨  
执行总编辑 | 张华勇  
执行社长 | 黄浩  
副总编辑 | 李增勇  
龚德贤  
视觉总监 | 古风

采访中心  
主任 | 董哲  
编辑中心  
主任 | 罗阳  
经济新闻中心  
主任 | 常昊  
区域新闻中心  
主任 | 潘利求  
评论新闻中心  
主任 | 贺强  
国际新闻中心  
主任 | 黄浩(兼)  
新闻影像中心  
主任 | 巢砾平

## 新闻报料

全球  
00852-31106831  
中国大陆  
010-61057773  
24 小时新闻热线  
185 1382 0014

## 邮箱报料

huaxiazaobao@126.com

## 官方网站

www.huaxiazaobao.org

从 2004 到 2020, 华夏早报正好十六岁。“宗之潇洒美少年, 举觞白眼望青天, 皎如玉树临风前。”我们恰似一群风华少年, 沐浴着新年的阳光, 翩然而至, 临风而立。

若谦谦君子, 温其如玉; 又“有老成之风, 昂昂千里之驹”, 眉宇间透着一股逼人的沧桑和豪气。

少年虽稚嫩, 但敢于闯荡, 敏于领悟, 少年也英雄; 千锤百炼, 历经磨难之后, 少年也刚强。

无热血, 不少年。少年的我们一股侠气, 肝胆照人, 遇到不平之事, 便会怒发冲冠。站立而谈, 生死与共。我们推崇的是出众的勇敢, 狂放不羁, 傲视世界。

“束发而就大学”。渐渐长大的我们, 也有着悲天悯人的温暖情怀。我们通天晓地, 但不骄狂张扬; 我们深谙世故, 但不势利偏狭。

在成长的路上, 我们不献媚讨好, 也不高高在上; 我们不随波逐流, 也不偏离航向; 我们不放纵欲望, 也不安于现状……

因为我们知道: 有所为, 有所不为。

人们都说, 做人这四样东西必须要有: 扬在脸上的自信、长在心底的善良、融进血里的骨气、刻进生命里的坚强。华夏人也如此。

在守望理想的路上, 不管遇到什么艰难险阻, 不会轻言放弃; 无论今天发生多么糟糕的事情,

不能对生活失望, 因为还有明天。

是少年, 总要成长。是少年, 总会长大。

日月经年, 盈亏有间。守望理想的路上, 有过踌躇满志, 豪气干云; 也有过困顿茫然, 遭遇非议、刁难和白眼。

在困顿中知难而上, 这是我们的选择。为寻梦痴心不改, 谁又能笑话我辈此生无望?

人各有志, 在实现奋斗目标的路途上, 最难的是不忘初心、守住良知。

2019 年, 我们毅然决然地在“刀尖”上为理想而舞, 中国法治也在继续前行。

这一年中, 发生了许多对中国法治进程影响深远的事件, 其中, 孙小果、杜少平、劳荣枝、束昱辉、张扣扣等名字一度成为关注度最高的热搜词汇。

毋庸置疑, 在一定程度上, 每一宗热点案件都是一堂深刻的公共普法课, 都是推动法治建设的深刻警示, 都是对自然和公平正义的敬畏和尊重。

而在这些有影响力的法治事件背后, 都有包括我们在内的媒体舆论的参与和推动。敢于发声, 勇于担当, 为百姓说话, 为正义代言, 就是我们一直要守望的理想和孜孜追求的真相。

一切事实的真相都来源于常识基础上的追问和调查。

纵观湖南新晃“操场埋尸案”, 其实不难发现, 不仅仅是邓世平老师被

埋在了操场地下, 一个很普通的“常识”也被埋在了操场下。只不过, 和邓世平被犯罪分子杀害埋尸一样, 这一“常识”也是被杜少平拉拢的“保护伞”, 给人为地漠视和“活埋”了。

一切掩盖真相的行为, 都必将触犯常识。

人们永远不会停止追寻真相的脚步, 像“孙小果案”所卷起的一股全民探案风潮一样, 在每一个被推到舆论浪尖上的社会热点事件中, 都有我们和那些追求公平正义者的身影, 都有真理和常识的存在。

几千年来, 人类社会不断探索积累的文明成果, 最终都内化成了社会的常识。人类在常识的基础上, 得以不断前行。

世上的万事万物都有自己的一般规律, 这种规律即是常识。一切“反其道而行之”的反常行为, 都注定会适得其反; 一切不切实际的幻想和钻营, 到头来都是一场空。

常识的特质就是“一切基于敬畏自然”。对自然没有敬畏之心, 就会被自然狠狠地惩罚。纵观历史, 放眼世界, 莫不如此。

拷问真相、还原事实、追求正义, 是包括媒体人在内的每一位“敬畏自然”者的初心和使命。

当然, 在“敬畏自然”, 维护公平正义的路上, 真正做到让一切回归常识, 绝非一朝一夕之功。

舆论监督之路险且漫长, 我们愿为新闻理想坚守到底。只因今日的新闻便是明日的历史见证, 能为子孙后辈留下时代的惊鸿一瞥, 我们无怨无悔, 我们当之无愧。

在时代的滚滚洪流中, 我们不乞求苍天垂怜, 我们相信云开霾散只需时日; 我们惟守安贫乐道, 我们相信脚踏实地必迎光明。

终有日, 苦尽甘来, 不负百姓不负卿。

鲁迅曾说, “希望, 却是不能抹杀的。”不管怎样, 这是一股力量。

冰心老人也说: “我望着卵石, 也看见上面白色的灯塔。”岁月无痕, 流年沧桑。在人生的航海征程中, 我们每一个人的心中都需要一盏明亮的灯塔, 守着希冀, 引领前行。

华夏早报愿为一盏灯塔, 照亮我们和他人的心灵。这灯塔, 照亮了那些还在彷徨茫然的人蹒跚前行的路。这灯塔, 指引和支撑着我们继续守望理想, 心向远方。

心向远方, 十六年, 来, 我们守望理想的目光从来都和今天一样笃定。就像邓世平老师的家人, 十六年如一日苦苦追求事实的真相一样。

所有的一切, 都不能阻止我们心的向往。只要充满敬重的行走, 只要有对自然的敬畏、对常识的尊崇, 即使有荆棘的缠绕, 也定然是载满了希望, 最终走向灿烂。

青山依旧, 浮云去来。未来中国, 是一群正知、正念人的天下。真正的危机, 不是经济危机, 而是道德与信仰的危机。我们与智者为伍, 与良善者同行, 心怀苍生, 愿大爱无疆。

物转星移, 寂寞的流年里, 桃花依旧笑春风。我们还是那群有理想的孩子, 永葆一种“投石击破水中天”的英雄气概。

即便来路困难重重, 我们仍然努力与世界抗争、和解和蜕变。

人生就是一场虔诚的生命体验, 风雨坎坷, 沧桑炎凉, 内敛不张扬, 朴素不退缩。人生就是一场坚强的恬淡, 一场无畏的从容。

新的一年, 继续做一个内外兼修的人。外在不粉饰、不张狂、不奢华; 内在不空虚、不做作、不冷漠。用我的博爱, 用你的能力, 用他的责任, 去关爱他人, 去帮助弱势群体, 去为公平正义鼓与呼, 去为前进中的社会做出自己应有的贡献。

新的一年, 我们唯有不忘初心, 守望理想, 脚踏实地, 勇于担当, 坚持尊重事实, 恪守“常识”, 汇聚力量, 让那些遮障大众眼睛的虚华和肮脏都能一一回归本相, 我们才能有未来, 社会才会有进步, 民族才会有希望。

愿阳光永远明媚如昨, 愿希望与理想常在。

■董哲

## 为正义献身, 邓世平老师应该评为“烈士”

12月30日, 湖南省靖州苗族侗族自治县人民法院一审对新晃涉“操场埋尸案”相关公职人员渎职犯罪案公开宣判。对新晃一中原校长黄炳松(杜少平舅舅)以徇私枉法罪判处有期徒刑十五年; 对其他九名涉案公职人员分别判处十五年至七年不等的有期徒刑。

而在此前, 该案主犯杜少平已被依法判处死刑。

中国有句老话叫“善恶有报, 因果不爽。”不管你信不信, 在时间进入2020年的最后两天, 关于“新晃操场埋尸案”的事实还是大白于天下了。

只是这一刻, 来的

确实太晚了, 足足让邓世平和他的家人们等了十六年。

案件至此, 作恶的人一一得到了严惩, 从法律的层面, 算是给逝者和家属一个交代。给逝者一个交代, 也是对法律负责, 对人民负责, 对公正与道义负责, 愿逝者安息, 让法制与道义的宝剑时刻高悬!

但是笔者以为, 邓世平老师在九泉之下似乎还不能真正瞑目, 因为社会还欠他一个名分, 一个“烈士”的名分。

如今, 经正义的审判查明, 邓世平是因为严格监督学校操场工程质量与安全, 而引来杀身之祸的。换句话说, 他是因公殉职的。

因此, 笔者也和众多市民以及政法届人士一样, 认为有关部门应当依法评定邓世平为“烈士”, 给死者以告慰、给家属以抚慰, 并将此作为“迟到的正义”的重要组成部分。

根据《烈士褒扬条例》第八条第一款第二项规定: 保护国家财产、集体财产牺牲的公民, 评定为烈士。而邓世平老师就是为了保护国家财产, 才遭遇犯罪分子“毒手”的。

邓世平生前的工作是负责操场的施工质量监督, 多次因工程质量问题与操场工程承包方负责人杜少平发生矛盾, 并拒绝在验收单上签字。而杜少平在施工现场曾

多次对其他民工说“邓世平抓工程质量太厉害, 要搞死他”, 并最终因此而壮烈牺牲。

他这种与黑恶势力作英勇斗争, 用生命誓死捍卫学校工程质量、保护国家财产的行为, 堪称楷模! 难道还不够一名“烈士”的资格吗?

惩恶扬善缺一不可。十六年沉冤得以昭雪, 在让那些敢以身试法者得到严惩的同时, 对敢于维护学校利益不屈服于黑恶势力的邓世平也要做出客观公正的评价, 而评定邓世平为烈士就是弘扬正气向死者向死者家人向社会的一个公正交代。

在眼下全社会正如火如荼开展的反腐倡廉、

扫黑除恶专项斗争中, 就是要鼓励人们像邓世平那样, 刚正不阿, 勇于斗争, 发扬不怕流血牺牲的英勇精神, 从而使腐败分子和黑恶势力瑟瑟发抖, 闻风丧胆, 并最终将一切腐败分子绳之以法, 将所有黑恶势力扫除干净。

我们会祈祷人间少一些罪恶, 也希望多一些“邓世平”, 但要是坚守正义又能好好活着的“邓世平”, 而不是冤死在操场地下十六年的“邓世平”。

希望当地有关部门依法履行职责, 尽快启动邓世平的烈士申报工作, 让其早日戴着“烈士”的光环在九泉之下安息。

■华夏早报评论员董哲